

击鼓催征 竞逐制造业高质量发展赛道

大足 奋力交出推进新型工业化进程的高分答卷



航拍下的大足
盐新材料产业园。

电梯整机产能占全市三分之一，摄像头模组出货量位居全球第5，锶矿储量占全球四分之一……也许很多人并不知道，拥有千年石刻文化瑰宝的大足在产业发展上有这样充足的底气。

在制造业迈向高质量发展的时代大潮中，大足区紧紧围绕重庆“33618”现代制造业集群体系，精准锁定细分赛道，以创新作为引领，在智能化、创新化、绿色化的发展道路上稳步迈进，笃定前行。

2024年，大足制造业坚定不移地推进新型工业化进程，因地制宜发展新质生产力，加快构建先进制造业集群体系，扎实践行并兑现了“既出新、又出彩”的发展承诺，用清单化、项目化、责任化推动标志性改革举措加快落地，奋力交出推进新型工业化的“高分报表”。

驱动产业蝶变 厚植发展沃土

2023年末，亚星海洋工程及船舶配套装备项目开工，总投资12.6亿元，主要建设年产5万吨高端船锚、海洋工程超级大抓力钢结构锚、海上漂浮式风电系泊系统用配重块等产品生产线。建成后年产值近20亿元，年税收1500万元以上，将助力智能装备产业再上新台阶。

2024年伊始，重庆元泰新材料科技有限公司与四川轻工大学达成合作。双方将在含锶无机化学领域深度合作，并探索，为大足全力打造“世界德都”筑牢坚实基础。

这些项目仅仅是2024年大足众多完工重点项目中的代表。大足清晰地认识到，产业转型升级这场硬仗，需要从增量、存量、新量三个维度同时发力，打出一套漂亮的“组合拳”。

为扎实壮大增量，大足建立制造业项目

签约、开工、在建、投产、达产、技改“六张清单”调度机制，全年推动新建煤炭黑利用等47个新建项目开工建设，元泰新材料等30个项目，已在年内完工。全区规上工业增加值增长7.5%，工业投资增长32%，连续保持全市前列，为全区经济社会高质量发展提供了强劲的产业支撑。

为提速做优存量，大足深入实施制造业技术改造五年滚动计划，协助16家重点企业获国家“两新”“两重”以及市级专项资金等支持超8300万元，创历年新高。

亚星海洋工程和船舶配套装备以及盛泰光电先进封装项目等15个重点技改项目顺利

完工，有效助推新产品不断推出、新市场不断开拓，一体压铸电动车、换电越野电动车等高端车型远销欧美，增程式房车等产品成功下线，全数字化冷藏车等产品完成研发，汽车零部件量产配套中国重汽、东风、比亚迪、上汽大通等车企，五金企业推广应用7大创新工艺技术，20余款产品入选“重庆好设计”作品，带动大足规上工业企业利润增长20%。

在培育新量的赛道上，大足紧紧抓住产业国内梯度有序转移的宝贵机遇，推动盐新材料产业园成功拿下市级化工园区的“入场券”，创建D级化工园区，签约入驻优质化工项目8个，建成达产后预计年产值超210亿元。

同时，精心绘制新一轮产业链“五图”“物清单”，快马加鞭推进无人机及通航等6大新兴产业布局。通过举办大足首届航空嘉年华活动，参与主办中国航空科普大会暨第八届全国青少年无人机大赛，成功吸引20余家院所及企业来足洽谈考察。

目前，大足区正在加快建设千亩无人机及通用航空产业园，无人机整机制造等7个意向项目正在紧密洽谈中，宇烈航空发动机零部件20万套、靶机及无人机机身300架制造项目已成功落户并开工建设，建成投用雅溪里低空飞行基地，配置旋翼机、直升机等设备29台，有效丰富“低空+文旅”应用场景，大足更是成功获批成为全市首批低空经济先行试验区、首批低空装备产业发展试点区，在新兴产业领域迈出了坚实有力的步伐。

同时，大足着力促进产业数字化与绿色化深度融合，深化数字技术在绿色转型中的应用，新增2个绿色工厂，累计达13个，其中国家级4个，并建成1个国家级绿色园区，走出一条绿色发展的康庄大道。

在推动智造与服务融合方面，大足加快成渝地区双城经济圈工业设计赋能基地建设，成功创建5个市级工业设计中心，33个设计驱动型企业，设计成果转化营收突破1亿元，让设计的力量在产业发展中充分释放；大力提升数字经济产业园建设水平，入驻企业超20家，带动全年数字经济核心产业增加值增长10%以上。

提速智改数转 点燃制造引擎

大足还将迭代升级企业技改调度机制，确保全年实施数字化及智能化改造项目35个，新增两化融合贯标企业5家、上云上平台企业100家。

近年来，大足区始终坚定不移地以科技创新为引擎，驱动制造业朝着高质量发展的方向一路疾驰。因地制宜培育新质生产力，大力推进以数字化为核心的企业技改转型升级，努力实现了发展质的有效提升和量的合理增长。

大足制造业启动数字转型八大行动，全

方位为企业全周期数字化转型保驾护航，规上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率将分别突破80%、40%，在数字化的赛道上“一路飞驰”。

大足积极推动实体经济与数字经济深度融合，加快“产业大脑+未来工厂”建设，五金产业大脑成功纳入市级产业大脑首批建设名单，一期已建成投用，为产业发展注入强大的智慧力量。

精筑企业梯队 锻造优质主体方阵

在大足高新区，施密特电梯有限公司的电梯试验塔灯火辉煌，其高度在西南地区30多座电梯试验塔中独占鳌头。凭借这座试验塔，施密特成功研发出业内领先的8米秒超高速智能电梯，在行业内树立起新的标杆。

另一方面，大足区积极引导施密特创新电梯产业后市场服务模式，凭借卓越的售后服务体系，其业务已在全国12个省份“开花结果”，并将业务成功拓展至孟加拉国市场，为大足电梯产业在全国乃至国际市场打开了名号，开启了千亿级后市场的大门。

施密特的成功，是大足区扎实推进扶持中小企业从小到大、由弱到强的“苗圃”“育林”“参天”梯次培育计划，以及推动高新技术企业“倍增”“亩均论英雄”等专项行动合力结出的硕果。从而加快形成了大企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”的生动局面。

通过深入实施制造业中小企业梯度培育计划，大足新增规上企业36家，产值亿元以上企业达86家，5亿元以上企业13家，10亿元以上企业6家，企业队伍不断发展壮大。

在做强做优骨干企业方面，大足精心优化50户重点企业、50户成长型企业培育库，实施“一企一策”精准扶持策略，如同为每一家企业量身定制成长方案，助力企业做大做强。5家企业成功入选重庆市消费品工业“爆品”培育清单，盛泰光电成功入选重庆市首批制造业单项冠军及潜在独角兽企业名单，2家企业成功入选重庆市瞪羚企业名单，2家企业入选重庆制造业百强企业名单，成为行业内的佼佼者。

大足还全力推动专精特新企业发展，构建中小企业“创新型中小企业—专精特新企业—专精特新‘小巨人’企业”培育体系，新增创新型中小企业32家，累计达127家；新增专精特新企业47家，累计达129家，为产业发展培育出一批批创新能力强、发展潜力大的优质企业。为缓解资源环境约束，推动制造业转型升级、提质增效，大足区扎实推进制造业“亩均论英雄”改革，完成规上工业企业亩均效益综合评价，出台资源要素优化配置政策举措。共处置闲置土地1527亩，盘活利用闲置标准厂房超5.5万平方米，带动亩均税收增长4%，让每一寸土地都释放出最大的价值。

深耕服务保障 护航产业远航

1月9日，重庆迎来了智联电动车产业的重大盛会，台铃电子科技集团与市经济信息委、中国质量认证中心、杭州北斗时空研究院、雅迪科技、爱玛科技等行业巨头共同签订了《智联电动车产业全球发展体系建设战略合作框架协议》。

这一里程碑式的举措旨在推动中国智联电动车标准体系的建立，并全力支持重庆建设成为全球智联电动车的产业基地。同时，这也是大足区成功争取市经济信息委联系服务辖区重点企业的生动案例之一，台铃便是其中一家重点企业。

近年来，大足区持续深化服务举措，不断完善“企业吹哨·部门报到+服务企业专员”机制，确保各项政策措施如同及时雨，精准直达企业，为工业经济的稳定增长筑牢坚实的后盾。区内38名市管领导带领189名区管领导化身服务企业专员，累计走访服务企业1187人次，成功解决问题累计超600件，办结率均达100%，用实际行动诠释了对企业的贴心服务。在这样的大力支持下，大足规上工业产值保持持续稳定的增长态势，工业经济发展稳健有力。

大足区还通过优化民生实事、强化要素保障，为制造业企业营造优良的营商环境。在城市燃气管道老化更新改造工程中，尽管面临二次招标开工滞后、秋冬阴雨天气施工困难、资金拨付不及时、舆情应对等诸多挑战，大足仍在开工3个月内如期超额完成更新改造目标，燃气老旧管网改造完成率达103.5%、居民小区立管入户完成率达107%，彰显了强大的执行力。

同时，大足全力强化用电保障，在迎峰度夏、迎峰度冬期间电力供应持续保持稳定，智风220千伏输电工程、大雄110千伏输电工程顺利开工建设；大力加强通信保障，新增5G基站352个，每万人拥有5G基站数远超全市平均水平，为企业发展提供了坚实的基础支撑。

大足制造业正以坚定的步伐、昂扬的姿态，竞逐制造业高质量发展赛道，并不断书写属于自己的“高分答卷”。



宇海科技有限公司智能化组装生产线。



重庆利锋五金有限公司智能化生产车间里，全自动机器人正在对镰刀进行打磨。

据重庆日报



2024年12月19日，大足高新区，重庆大隆宇丰摩托车制造有限公司的生产线一片忙碌景象。